Cwiczenie: ciepto wiasciwe ciat statych

Ciepto wiasciwe opisuje ilosC energii potrzebng do ogrzania 1kg danej substancji o
1K. Cwiczenie polega na pomiarze ciepta wiasciwego wybranych metali poprzez
bilans ciepiny.

Przyrzady: kalorymetr, waga szkolna, palnik, bryly metalowe, pirometr, termometr.

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Wykonaj pomiar masy wybranej bryly metalowej, pustego kalorymetru, wody w
kalorymetrze.

3/ Zmierz po ok. 2 minutach temperature poczatkowg wody w kalorymetrze
termometrem (T;).

4/ Ostroznie podgrzej painikiem zamocowang bryte do temperatury ok. 120-150° C,
temperature sprawdzaj pirometrem ustawionym prostopadle do bocznej Scianki bryly
dokonaj z niewielkiej odlegtosci 5-10cm (T2).

5/ Zanurz bryte do wody w kalorymetrze, odczep jq | zamknij kalorymetr, po ok. 2
minutach sprawd: temperature wody termometrem (T3)

3/ Dwukrotnie powtérz pomiar dla innej temperatury poczatkowej wody.

Opracowanie wynikéw:
1/ Uzupetnij tabele wynikow, z bilansu cieplnego wyznacz wartosc ciepta wlaééiwego.

2/ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny pomiaru ciepta wiasciwego.
3/ Ustal przedziat w ktérym zawarta jest rzeczywista wartos¢ ciepta w*af;crwego

Lp. [ my (kg) | my (kg) [ my (kg) | T2 (K) | T, (K) [ T3(K) |
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Cw max — NAjwieksza wartoscC ciepta wiasciwego
Cw min — Najmniejsza wartosé ciepta whasciwego
Acy — maksymalny biad bezwzgledny

dcw — maksymainy bigd wzgledny

& — wartos¢ srednia ciepla wiasciwego
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